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糾 正 案 文  

壹、被糾正機關：國防部陸軍司令部、陸軍第六軍團指揮部

、陸軍裝甲第○○○旅。 

貳、案   由：陸軍裝甲第○○○旅砲兵營副營長林○○

少校、副排長李○○上士對該營女性軍官

言行不檢，涉嫌強制猥褻等情事，嚴重斲

傷軍譽，敗壞國軍形象，核有重大違失；

該旅執行內部管理及兩性教育不力，陸軍

第六軍團指揮部督導不周，均核有怠失；

陸軍基層部隊對性侵害及性騷擾防治未盡

落實，於法不合，陸軍司令部未針對督導

缺失落實追蹤管制，亦有不當，爰依法提

案糾正。 

參、事實與理由： 

一、陸軍裝甲第○○○旅砲兵營副營長林○○少校、副排

長李○○上士對該營女性軍官言行不檢，涉嫌強制猥

褻等情事，嚴重斲傷軍譽，敗壞國軍形象，核有重大

違失：  

(一)按陸海空軍刑法第 76 條第 1 項第 7 款規定，現役

軍人犯刑法妨害性自主罪章之罪者，除本法另有規

定外，依各該規定處罰。刑法第 221 條規定強制性

交罪如下：「對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠

術或其他違反其意願之方法而為性交者，處 3 年以

上 10 年以下有期徒刑。」。同法第 224 條規定強

制猥褻罪如下：「對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、

催眠術或其他違反其意願之方法，而為猥褻之行為

者，處 6 月以上 5 年以下有期徒刑。」 

(二)經查○年○月○日晚間，陸軍裝甲第○○○旅砲兵

營副營長林○○少校（註：少校相當於公務員第七
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職等）邀約同僚餐敘，嗣後至新竹「○KTV」唱歌

、飲酒期間，李○○上士藉故將甲女帶入包廂廁所

強吻等不當行為；翌(○)日清晨返營途中，林員休

假投宿汽車旅館，甲女談及上午女官兵寢室會實施

內務檢查，擔心營外飲酒情事被發現，徵詢林員同

意，借宿其寢室休息，惟林員投宿後，因通知開會

返營，進入寢室後，涉嫌對甲女強制猥褻等事實，

業經單位調查屬實後，於同年 3 月 11 日移送國防

部高等軍事法院檢察署偵辦。依軍事審判法第 27

、28 條之規定，分別由國防部高等軍事法院檢察署

（偵辦林○○少校）、北部地方軍事法院檢察署（

偵辦李○○上士）依法羈押偵辦，其中李○○上士

業經偵查終結提起公訴；另林○○少校涉案部分，

現仍由高等軍事法院檢察署依法偵查中。陸軍司令

部另核予林、李 2 人大過兩次並檢討不適服現役行

政議處。上開事實，有國防部調查報告、陸軍司令

部調查報告、相關人員談話筆錄及本院於 99 年 4

月 2 日訊問相關人員（含甲女）筆錄等附卷可資佐

證。 

(三)經核林○○、李○○2 人於上開時地，對甲女言行

不檢，涉嫌強制猥褻等情事，顯已牴觸首揭相關規

定，且經國內媒體大幅報導，嚴重斲傷軍譽，敗壞

國軍形象，核有重大違失。 

二、陸軍裝甲第○○○旅執行內部管理及兩性教育不力，

陸軍第六軍團指揮部督導不周，均核有怠失： 

(一)按國防部 96 年 1 月 11 日令頒內部管理工作教範中

，對「兩性營規管理」及「女性官兵營區生活管理

」之規定摘要如后：辦公室、工作場所等，應避免

男女獨處一室；凡公務以外未經允許，不得藉故單

獨任意進出異性寢室（宿舍）；袍澤間應保持正當
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友誼，不得於營內有親密行為；具長官身分者，不

得以職權及巧藉名義邀約、強迫應酬或刻意安排飲

（陪）酒情事；凡團體營內外聚餐、ＫＴＶ或卡拉

ＯＫ等非公務之活動，應於夜間二十二時前結束；

舉凡訓練、值勤、集會（合）、工作等，均不得藉

機蓄意碰觸異性身體；袍澤間相處，不得有言語、

視覺、文學及動作等方面之性騷擾行為。次按陸軍

司令部 98 年 12 月 17 日訂頒之 99 年度內部管理實

施計畫附件 6「官兵生活營規暨女性官士兵生活管

理規定」中，對兩性營規管理之相關規定如下：各

級均應加強宣導本規定，並要求所屬貫徹執行；辦

公室、工作場所禁止男女獨處，……；袍澤間應保

持正當友誼，正常交往，惟不得影響公務，亦不得

於營內有親密行為（如牽手、摟抱、親吻、撫慰等

動作）；具長官身分者，除不得以職權及巧藉名義

邀約、強迫應酬或刻意安排飲（陪）酒情事外，無

論於營內、外，均不得有親密行為。凡團體營內外

聚餐、ＫＴＶ或卡拉ＯＫ等非公務之活動，應尊重

個人意願，不得強迫參與，亦不得強邀飲酒，並應

於夜間 2100 時前結束；除合於本國國情之禮儀規

範外，任何時機均不得碰觸異性身體；對違反本規

定經查屬實，觸法者，依法辦理；未涉法者，志願

役官、士、兵（含預備軍官）記大過以上調離原職

處分；義務役士官、兵悔過、禁閉 30 日或依情節

送輔導教育中心懲處；另直屬長官利用職權，違犯

規範者，加重二分之一懲處。官兵生活營規管理為

各級主官應盡之職責，各級主官應配合各種集會時

機，對所屬官兵實施「官兵生活營規管理」等相關

法規宣教，建立官兵「性別平等」、「同工同酬」

之正確觀念，有效遏止「性騷擾」案件肇生。 
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(二)○年○月○日晚間，陸軍裝甲第○○○旅砲兵營副

營長林○○少校邀約同僚餐敘，嗣後至新竹「○KTV

」唱歌、飲酒期間，李○○上士藉故將甲女帶入包

廂廁所強吻等不當行為；翌(○)日清晨返營途中(5

時 30 分前陸續回營)，林員休假投宿汽車旅館，甲

女徵詢林員同意，借宿其寢室休息，惟林員投宿後

，因通知開會返營，5 時 40 分進入寢室後，涉嫌對

甲女強制猥褻等情事，經單位調查屬實，顯與前揭

各項規定有悖。 

(三)查陸軍司令部 98 年 5 月至 9 月內部管理督導紀錄

表載明：「○○○旅旅部連未依週期實施內部管理

安全檢查；○○○旅依規定實施女性官兵座談，惟

官兵反映事項未管制解決。」次查陸軍司令部政治

作戰部 99 年 3 月 15 日重要工作提報單內敘明，督

訪該旅（○○○旅）內部管理，計 12 項缺失，內

部管理待加強。末查本案經陸軍司令部檢討該旅內

部管理、兩性教育等疏失，及上級督導不周違責，

分核旅長江○○少將等 35 員「記大過兩次」至「申

誡乙次」不等處分（其中甲女以「與單位男性軍官

幹部深夜在外飲酒作樂；另返營後主動要求留宿副

營長室，違反兩性營規」事由，遭記大過乙次處分，

另考量甲女心緒反應及人地不宜等因素，已檢討按

眷住地調整。此外，第○軍團指揮部人行處處長王

○○上校以「業管軍團內部管理督輔導業務，未盡

『一級輔導一級』責任，肇生重大案件，有損軍譽。」

事由，遭申誡乙次處分；人行處吳○○少校以「承

辦軍團內部管理督輔導業務，未盡「一級輔導一級」

責任，肇生重大案件，有損軍譽」事由，遭申誡兩

次處分），並檢討旅長、副旅長、營長、營士官督

導長、連長、輔導長等 7 員調離現職。前開事實，
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有陸軍司令部內部管理督導紀錄表、陸軍司令部政

治作戰部 99 年 3 月 15 日重要工作提報單及陸軍第

六軍團○○○旅砲兵營不當行舉案懲處人員名冊

在卷足憑，足證相關單位確有執行內部管理及兩性

教育不力，上級督導不周之情事。 

(四)據上，國防部訂頒內部管理工作教範及陸軍司令部

99 年度內部管理實施計畫附件 6「官兵生活營規暨

女性官士兵生活管理規定」，對官兵生活及兩性營

規管理均有明文規定，惟查陸軍裝甲第○○○旅執

行內部管理及兩性教育不力，陸軍第六軍團指揮部

對所屬陸軍裝甲第○○○旅督導不周，均核有怠失

。 

三、陸軍基層部隊對性侵害及性騷擾防治未盡落實，於法

不合，陸軍司令部未針對督導缺失落實追蹤管制，亦

有不當： 

(一)部隊就性騷擾應有之防治作為及責任： 

１、應防治性騷擾行為之發生。（性騷擾防治法第 7

條第 1 項前段） 

２、組織成員在 10 人以上者，應設立申訴管道；達

30 人以上者，應訂定性騷擾反性侵害防治措施，

並公開揭示之。（性騷擾防治法第 7 條第 2 項、

第 26 條第 1 項） 

３、應定期舉辦或鼓勵所屬人員參與防治性騷擾反

性侵害之相關教育訓練。（性騷擾防治法第 8 條、

第 26 條第 1 項） 

４、單位安全為主官（管）之職責，各級主官（管）

均應全面推行官兵相處正確觀念之教育訓練與

宣導，採取必要之措施，以徹底防止、解決及消

除「性騷擾」事件發生。（陸軍司令部 99 年內部

管理實施計畫附件 6-官兵生活營規暨女性官士
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兵生活管理規定第參之二） (98 年 12 月 17 日國

陸人勤字第 0980026223 號令) 

(二)查本院於 99 年 4 月 2 日赴陸軍裝甲第○○○旅履

勘時，針對該旅砲兵營女性官士兵辦理問卷調查發

現，計有十分之ㄧ被問卷者表示，單位未曾辦理防

治性侵害或性騷擾之宣導；另有十分之ㄧ被問卷者

表示，未曾參加防治性侵害或性騷擾之教育訓練。

此外，卷查陸軍司令部於 98 年 5 月至 9 月對全軍

群級（含）以上共 74 個單位實施內部管理督導之

紀錄表顯示，計有 25 個單位對國軍性騷擾處理實

施規定宣教工作未臻落實，其中包括裝甲第○○○

旅旅部連；另計有 15 個單位未落實辦理兩性營規

之宣導及督導工作。 

(三)最近 5 年陸軍涉及性侵害及性騷擾案件統計： 

最近 5年陸軍涉及性侵害及性騷擾案件共計 25

件，其中 95 年 5 件，96 年 4 件，97 年 6 件，98 年

8 件，99 年 1-3 月 2 件；營內 14 件，營外 11 件。 

(四)綜上，依性騷擾防治法及國防部 94 年 12 月 13 日

選適字第 0940016593 號令頒之國軍人員性騷擾處

理實施規定，對於首揭相關防治作為及責任事項均

有詳細規範，各部隊應依法令規定結合單位任務與

特性訂定具體作法，並加強宣教與督導，以防止和

杜絕性騷擾反性侵害等不當情事發生。惟相關數據

及本案之發生凸顯陸軍基層部隊對性侵害及性騷

擾防治未盡落實，洵屬失當，陸軍司令部允應針對

督導缺失，落實追蹤管制，俾防杜類案再度發生。 
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綜上所述，陸軍裝甲第○○○旅砲兵營副營長林○

○少校、副排長李○○上士對該營女性軍官言行不檢，

涉嫌強制猥褻等情事，嚴重斲傷軍譽，敗壞國軍形象，

核有重大違失；該旅執行內部管理及兩性教育不力，陸

軍第○軍團指揮部督導不周，均核有怠失；陸軍基層部

隊對性侵害及性騷擾防治未盡落實，於法不合，陸軍司

令部未針對督導缺失落實追蹤管制，亦有不當，爰依監

察法第 24 條提案糾正，移送行政院轉飭所屬確實檢討改

善見復。 

 

 

 

 

 

 

 


